

继空军招飞之后,民航招飞也启动了。上周末,东航2022年度江苏地区校企合作招收高中飞行学生无锡站初检开始,200余名高三学子前来赶考。

作为一份特殊职业,飞行员一直是很多男孩子内心的梦想,报考飞行学员有什么条件?要经历多少项考核?高考需达到多少分?……对于这些考生和家长关心的问题,东航江苏地区招飞负责人接受了本报记者的独家采访。

全省70个招飞名额 200名“小鲜肉”无锡站角逐 “冲上云霄”得闯多少道关?

很酷、养眼、工资高……
报考的理由有不少

发布

上午9点,在新吴区新梅国际大酒店的招飞初选考场,来自无锡、苏州、常州等地的200余名学生,在老师的带领下一早来到现场填写个人信息和防疫承诺书。考前的宣讲会座无虚席,招飞负责人正在给考生们答疑解惑;考场外围拢了很多家长,热烈讨论着“成了飞行员收入多少?”“干到什么时候能退休”等话题。

“开着飞机翱翔在蓝天,是我小时候就有的梦想。”来自苏州的高三学生邹家宝说自己的“蓝天梦”源于小时候父母经常带他坐飞机去各地旅游,觉得开飞机很酷,可以欣赏蓝天和祖国的美丽山河,“这机会来了,我要好好把握!”

来自常州的高三学生张旗和

同学穿着校服“组团”来参加招飞,“当飞行员工资高!”张旗笑着说起自己的报名理由,“当然,飞行员是一个令人敬畏的职业,我喜欢像鸟儿一样在天空中飞翔。”和他同行的同学徐仲凯则是在一年前参加了学校的飞行社团,开始对飞行员这一职业感兴趣。“对照了体检标准,基本符合,就来试试。”徐仲凯有些腼腆。

东航江苏公司招飞负责人韩煜介绍,相比上一年度,2022年校企合作招飞名额有所增加,计划在全省招聘70人。本次招飞对象为参加2022年普通高等学校招生全国统一考试的男性,年龄在16周岁至20周岁之间,身体条件符合《民用航空招收飞行学生体检鉴定规范》。

校企联合培养 两院校可选择

考生完成初检并不意味着跨进了飞行梦想的大门,接下来还会进行复检、定选和录取等多个环节的选拔,包括医学选拔、心理选拔、政治考核等,考核条件更为严苛。录取时,按照民航局划定的最低控制分数线,从符合条件的考生中,按照高考总分从高分到低分择优录取。

韩煜介绍,本次东航招飞采取校企合作模式,有南京航空航天大学和中国民用航空飞行学院两所院校可供选择,其中南京航

空航天大学首选科目

要求物理,其他报

考科目不限;中国

民用航空飞行

学院首选科目

物理或历史

均可,同时

再选科

目化学。

根据培养

计划,考生录

取后将在这两

所院校进行两年

的专业理论学习,

再到指定的相关飞

行院校进行飞行

技术训练。

招飞面试

官还提醒“有

超重、色弱、咬指甲…… 多名考生遗憾出局

飞行员是一门复杂的技术工种,对身体有着特殊要求,只有具备良好的身体素质和心理素质,才能保证圆满地完成学业并长期胜任飞行工作。本次的初检环节是首轮筛查,主要包括身高、体重、视力、色觉、外科等身体检查,以及考官面试、英语测试。

上午10点,初检正式开始,考生们以10人为一组排队进场,现场称体重、量身高、核验视力和色觉。想当飞行员可不是身体越壮越好,按照要求,男生身高在168厘米到185厘米之间,体质指数最好在18.5至24之间。现场看到,一名考生测出身高169厘米,体重近200斤,体质指数不过关,“蓝天梦”不得不止步。因色弱而被淘汰的比率也较高,还有一名考生佩戴了角膜塑形镜也只能遗憾离场。

“你们有没有受过外伤?”“请把你们的腿跷起来”“把你们的手伸出来”……在外科检查中,考生需要“全裸”,航医会让考生做一些肢体动作,比如深蹲、脚后跟踢屁股、手着地等,用于测试考生的

身体协调能力和肌张力。航医告诉记者,考生若存在骨头与关节疾病或明显的“O”型或“X”型腿、胸廓畸形、臭汗症等都无法通过。

同时,过硬的心理素质也是飞行员的必备条件。在外科检查中,航医发现一名考生的手指甲有明显的咬痕,经询问,这名考生紧张的时候有啃指甲的习惯,对于要求严格的飞行职业是不允许的。

英语水平也成为招飞的硬性条件之一。“飞机上的仪表盘都是英文,在航班飞行过程中,飞行员和境外塔台的交流需要用到英语,因此英语是当一名飞行员必须具备的基本技能。”顺利通过前面环节的考考生,还将进行一场25分钟的现场英语测试,题型主要为完形填空和阅读理解,测试难度和平时的英语考试不相上下,成绩达到总分的60%即为合格。



答疑一

Q1:眼睛近视能当飞行员吗?

考场内外,学生和家长们询问最多的问题就是关于视力的。韩煜介绍,近年来,民航局实施新版《民用航空招收飞行学生体检鉴定规范》,适度放宽了相关标准,裸眼远视力不得低于C字表0.1,远视不超过300度,近视不超过450度,散光不超过200度,两眼度数相差不得超过250度。

“虽然视力要求放开,但是不建议考生做近视激光手术。”韩煜表示,很多考生年纪不满18岁,不是近视手术适应人群。已经做过近视激光手术的考生,招飞时需要提供手术病历和术前验光结果。如果术前近视超过450度,即使术后视力达到1.5,也不予录取。

Q2:胎记疤痕会影响录取吗?

如果在暴露位置有大面积或严重的疤痕是不符合民航招飞要求的,轻微的伤疤不构成影响,具体情况需由专业医生判断。

此外,眩晕病史、口吃、中耳炎病史、听力差、经常耳鸣等都无法通过。

Q3:高考成绩需达到多少分?

由院校依据自主划定的录取控制分数线及英语单科要求,根据学生高考成绩总分从高到低择优录取,其中英语单科达到95分以上。从去年的录取结果来看,高考总分在500分以上的被录取的希望较大。

需要注意的是,民航飞行员志愿属于提前批次志愿,不影响后续普通批次高考志愿填报。

Q4:培养飞行员要花多少钱?

在培训费用上,东航承担飞行技术专业培训的相关费用,约80万人民币,其他费用按教育部规定由学生个人承担,如学费、住宿费。获得认可的飞行技术专业毕业资格后,由东航统一安排。

Q5:飞行员多久能当上机长?

民航飞行员粗略分为机长和副驾两等级,机长和副驾里面又分多等级。“如果顺利的话,从一名飞行员晋升到机长需要8-10年,30岁的时候年薪有望达到百万。”韩煜表示,飞行员虽然外表光鲜,但背后考验重重,需要艰辛的付出。(晚报记者 蔡佳/文、摄)